

La correspondencia informativa, dirijase al Director y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

El Día de Palencia

Administración, Redacción y Talleres, MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34. Teléfono 8

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL—PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLIV.—2.ª época MIERCOLES 12 DE SEPTIEMBRE DE 1934 Número 13.964

Los métodos de trabajo social cristiano

La Confederación de Sindicatos Cristianos de Bélgica acaba de publicar en su Boletín de agosto—septiembre los trabajos del último Congreso celebrado en Charleroi.

La gran Prensa mundial nos había ya transmitido el espectáculo maravilloso de aquellas grandes paradas de trabajadores cristianos, con sus banderas por las calles de la industriosa ciudad belga, pero los trabajos de estudio aparecían excesivamente disminuidos en la información, ya que repasaban las posibilidades de la crónica periodística.

DEL AYUNTAMIENTO

YA HAY LUZ EN EL SALON Al recibir esta mañana a los informadores locales don Salustiano del Olmo, los manifestaba que había dado las órdenes necesarias para que durante el resto de este mes siguiese el Paseo del Salón con abundante luz.

De la Federación Patronal Agraria

NOTA OFICIOSA El Servicio Nacional del Crédito Agrícola dependiente del ministerio de Agricultura, nos remite con esta fecha varios impresos de solicitudes para préstamos con depósito de trigo.

Palencia, 12 de septiembre de 1934.—El presidente, Evasio Rodríguez Blanco.

SUCESOS

SUSTRACCION La vecina de esta capital Celedonia Descalzo Lorenzo, mayor de edad, con domicilio en la calle de Mancomador, ha presentado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia, haciendo constar que de una maleta que tenía en su casa la sus trajeron un billete de 25 pesetas y una moneda de dos, sospechando que la autora haya sido Celedonia Sanz Diez, que había pernoctado en dicha vivienda y que se ausentó, marchando a Valladolid.

En un bar cuestionaron esta madrugada Antonio Pineda Masa y Francisco Martínez Aparicio, interviniendo un sereno para separarlos.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES Felicitísima Salvador Villamedier, de 72 años, soltera. Asilo. NACIMIENTOS Pablo Escario Sánchez, hijo de Augusto y Julia. Huertas Bajas. María Acinas Emperador. Pablo Iglesias, número 73.

El frente único castellano

Para rehacer a España, uno de los mejores caminos—indispensable, además—es rehacer a Castilla. La parte de Castilla en la edificación de España es tan considerable que hasta los propios enemigos de la unidad española no sueñen hacer distinciones entre Castilla y España.

Mas esta misma hegemonía echó sobre Castilla abrumadoras cargas que acabaron por rendirla y postrarla. En las empresas universales de aquella España esplendorosa, el genio de Castilla, con sus prolongaciones extremeña y andaluza, cubre una extensión histórica y geográfica mayor que la cubierta por otros pueblos de la Península; pero todavía en pleno apogeo el imperio español ya Castilla ha comenzado a declinar.

Esta realidad nos dice que todo empeño de restauración de España necesita tener por base la restauración castellana. Una Castilla fuerte, enérgica y decidida sería hoy—lo vendría siendo—el más robusto dique levantado contra los asaltos a la desintegración nacional.

Pero ahí está la dificultad: poner en pie a Castilla. Corre por España el tónico de que los catalanes son individualistas. La verdad, por las muestras, no lo parecen. El individualismo catalán no ha sido obstáculo—dejemos a un lado los métodos—para que en Cataluña se haya creado una conciencia regional colectiva tan exuberante que hasta ha podido dar frutos venenosos y tomar formas disparatadas.

V Congreso Nacional de Riegos

EXPOSICION DE PRODUCTOS AGRICOLAS E INDUSTRIALES Van muy adelantados los trabajos de organización de la participación de la provincia de Palencia en la Exposición aneja al V Congreso Nacional de Riegos que se celebrará en Valladolid del 23 al 30 del actual.

La instalación de Palencia consta de dos secciones: Una de productos de la agricultura y horticultura, instalada en un artístico pabellón situado en uno de los patios del magnífico edificio de la Exposición, en el cual se hallan instalados pabellones semejantes para las provincias de la cuenca del Duero, Burgos, León, Salamanca, Segovia, Valladolid, etc., y otra sección de industrias que ocupará toda una galería del edificio principal, de más de 30 metros de larga.

Se ruega a los horticultores y agricultores que se propongan enviar muestras de sus productos, se dirijan a la mayor brevedad posible a los señores de la Comisión, don Jesús Carlon, don Antonio Dorronsoro o don Arsenio Indán; y a los industriales que piensen concurrir con los artículos de sus industrias a la sección correspondiente de la Exposición, se les ruega que hagan saber inmediatamente al presidente de la Comisión, don Ramiro Alvarez, secretario de la Cámara de Comercio e Industria.

Lea V. nuestra sección "Anuncios por palabras"

su casa, como si fuera de ella nada le pudiera interesar. El mundo no empieza y acaba en la casa de uno. Quien piense lo contrario no pasa de ser un ibero montaraz que echa de menos el régimen de tribus en pleno siglo XX; es un bárbaro por muy civilizado que se crea. Y a los contumaces individualistas de nuestra tierra—mia también, pues, aunque astur de nacimiento, soy castellano de adopción, y, en último término, Asturias ha sido el prefacio histórico de Castilla—hay que decirles que muchos dolores de que se lamentan son natural consecuencia de no atender al cuidado, la paz y la gloria de la casa común, de esta gran casa que es Castilla; hay que hacerles entender, con un poco de brusquedad, como quien sacude a un dormido profundamente, que si no salen de su casa a defender y mejorar la casa grande, serán unos malos castellanos y peores enemigos de Castilla que los de fuera.

Y aquí viene bien hablar de los castellanos adulterados que por miserias políticas hacen el caldo gordo a los enemigos declarados de su país. En los comienzos del siglo XIX hubo unos malos españoles que se llamaron los "afrancesados". A unos se les ahorcó; a otros se les hizo saltar de España. En Castilla no debe consentirse que haya imitadores de los "afrancesados". Si les agrada el trato con los enemigos de España, que se vayan con ellos; aquí no tienen nada que hacer. Y, si no quieren comprenderlo así, hay que hacérselo comprender. Estamos en tiempos de "boicot". Hay que purgar la sangre de malos humores. Echar fuera de Castilla a los que desde ella la combaten haciendo causa común con los enemigos de esta tierra; aislarles, apartarles, hacerles la vida imposible aquí, será un buen medio de sanear el ambiente castellano.

Mas, para esto, como para otras cosas, de las que hoy ya no tengo tiempo de hablar, se necesita un frente único castellano que preceda y prepare el frente único español. El frente único castellano? ¡Ahí es nada! Pues, por difícil que parezca, cueste lo que cueste, hay que hacerlo. Y, si puede ser al margen y por encima de los partidos políticos, a los que no desdeno, pero a los que tengo mucho miedo—y puedo hablar así porque no pertenezco a ninguno—, miel sobre hojuelas. Que los partidos políticos sigan y apoyen al movimiento; pero que no lo dirijan. Ni ellos ni los organismos más o menos políticos del Estado. Tiemblo ante la idea de una Asamblea más de Diputaciones provinciales.

Que el movimiento nazca de castellanos sin color ni grito, o que dejen sus colores y sus gritos a las puertas del frente único castellano. Y, como la majadería de ciertos elementos que en cuanto se habla de algo que no les hace gracia dicen que eso es fascismo pudiera salir, y, de cualquier modo, milagro será que no salgan, con la patochada de que este frente único castellano será fascista, dígame en voz muy alta que con él no se trata de remedar nada extranjero, sino de reproducir una cosa tan de nuestra España como aquel haz de flechas que era el símbolo de la España unida en los tiempos de Isabel de Castilla y Fernando de Aragón.

Oscar PEREZ SOLIS

Las Obras de la Nava

Al recibir esta mañana a los informadores el señor Maesso, les dijo que en los trabajos de desecación de la laguna de La Nava deben ser colocados obreros de las cinco villas, pero con preferencia aquellos que no trabajaron este verano, o lo hicieron por pocos días, como ocurre con los de Villanueva.

Caso de que los obreros de Griñota insistan en su propósito de ser ellos los preferidos, se suspenderán las obras.

El señor Maesso se refirió después a la visita que hizo ayer a los polvorines, donde se han construido locales para la guarda militar de aquéllos, locales que reúnen las debidas condiciones de higiene y ornato.

DE UN HOMENAJE Sigue el gobernador recibiendo cartas de adhesión al homenaje que últimamente le tributó el Circulo Mercantil.

Don Victoriano Maesso se complace en dar las más expresivas gracias a todos los adheridos.

PASCUAL HIGELMO

del Hospital de San José y Santa Uela (Cruz Roja) y del Instituto Rubio (Madrid)

CIRUJANO del Hospital de Palencia P. 1108 X. electroterapia rayos ultravioleta MAYOR PRAL, 28, 2.º Consulta: de 12 a 2 y de 3 a 5

Una antigua y excelente obra palentina en peligro

Conocidísima es en Palencia, y fuera de ella, la obra que, con el título de "Propaganda Católica", fundaron hace más de medio siglo los hermanos Madrid Manso.

Como todas las obras humanas, tuvo sus altos y bajos y atravesó días de esplendor y días de angustia; por eso, los buenos católicos han podido ver, con pena, que poco a poco han ido desapareciendo algunas de las actividades que abrazaba dicha obra.

Desapareció la revista titulada "La Propaganda Católica", una de las primeras revistas católicas que lucharon, con éxito, contra la revolución, no sólo por sus escritos científicos y literarios, avalados por la firma de los más prestigiosos escritores católicos de España, sino también por la difusión prodigiosa de sus "Diálogos de actualidad", que llevaron a todos los rincones de España la luz de la verdad.

Desapareció también la sección de Librería Religiosa y objetos piadosos que, durante varios años, funcionó con indudable provecho espiritual.

El taller de encuadernación, fundado principalmente para la Biblioteca de la Propaganda Católica, que reunió una colección de revistas extranjeras importantes por su número y por su calidad, hubo también de clausurarse.

Ulteriormente concluyó, por causas de todos los palentinos conocidos, la Caja de Ahorros, que sirvió de esperanza y alivio a los pobres obreros.

De todas esas actividades, sólo quedaron en pie la "Asociación de Socorros Mutuos", a la que el Estado laico ha retirado la subvención por llevar el título de Católica, y la Escuela de Obreros de la Propaganda Católica.

Esta Escuela en la que se han formado gran parte de los maestros de obras y jefes de talleres de Palencia, y en la que han aprendido, desde las primeras letras, gran parte de los obreros de esta ciudad, está también amenazada de muerte.

El laicismo, que con el nombre de cultura en los labios, lleva en su seno el germen de toda inculcatura, de la más crasa ignorancia y de la más refinada grosería, como es fácil advertir en los niños jóvenes que laicamente se van formando, lleva también en sus entrañas un sectarismo feroz. Buena prueba de esto es la disposición que prohíbe a los organismos oficiales favorecer con donativos o subvenciones a cuantas obras de enseñanza lleven el sello de católicas.

La Escuela de la Propaganda, que ostenta como su mejor timbre de gloria el título de Católica, ha sido reconocida y aplaudida repetidas veces por esos organismos como obra de utilidad pública y como tal han venido favoreciéndola con subvenciones, que han contribuido a su sostenimiento. Mas, ahora, dóciles esos organismos a esas órdenes sectarias, han retirado de sus presupuestos dichas subvenciones, creando así a esta obra una situación imposible.

Para el modesto sostenimiento de esta Escuela, a la que suelen acudir unos ciento cincuenta alumnos, con seis profesores, es necesario un presupuesto de cinco a seis mil pesetas. En los últimos años, aún contando con las subvenciones del Ayuntamiento y Diputación apenas se recaudaban unas cuatro mil pesetas, haciéndose necesario para su sostenimiento, introducir economías que naturalmente redundan en perjuicio de la enseñanza. Retiradas esas subvenciones y no contando más que con el donativo de mil pesetas de nuestro Excmo. Prelado y con otras setecientas pesetas a que asciende la suscripción de los señores protectores de la Escuela, no es posible poder continuar proporcionando a los obreros las enseñanzas de la misma.

Yo bien sé que buena parte de los individuos que forman esos organismos oficiales, miran con simpatía esta obra y algunos figuran como socios protectores de la misma, pero dada esa disposición sectaria que

drán restablecer en sus presupuestos las cantidades, que pudieran llamarse tradicionales, y aún mayores, como exigen las necesidades de estos tiempos? ¡Ojalá pudieran hacerlo! Con ello merecerían el aplauso de todos los buenos.

A muchas consideraciones se presta la presente lamentable situación, que no se escaparán al buen sentido de los que se interesan por el bienestar moral de los obreros; pero lo que ahora interesa,—por la urgencia—es resolver este asunto de vida o muerte para la Escuela de la Propaganda Católica.

El actual estado de cosas ha gravado a los organismos e individuos católicos con un buen número de atenciones de orden religioso, moral y social, que soportan como buenos y hasta con gusto, no atendiendo a sus preferencias especiales, sino al bien general. En cambio hay otros muchos, que, llamándose católicos, no se han dado aún cuenta de lo que ocurre. Crean o aparentan creer que estamos igual que antes del 14 de abril de 1931 y que, con la caída del régimen, ningún cambio se ha operado en dichos órdenes. Como no han sufrido merma notable en sus intereses, creen que todo sigue igual. Lamentable equivocación que no les permite parar mientes en las muchas necesidades nuevamente creadas y por consiguiente en la obligación ineludible de remediadas con espíritu de caridad y de sacrificio.

Sirva este llamamiento de estímulo que los haga reflexionar y aprestarse a sostener con su generosidad las obras católicas que los sectarios tratan de destruir.

Ahora, cuanto se precien de católicos tienen la palabra.

El director de la Escuela de obreros de la Propaganda Católica.—Laureano Ruzpérez.

Encuesta interesante

Don Zacarías Macho, presidente de la Cámara Urbana de Zamora, contesta extractadamente lo siguiente:

1.—El Estatuto ha agravado la solución de la cuestión catalana patentizándose la despreocupación que sienten los catalanes por las cosas nacionales, produciéndose en franca rebeldía contra el Poder central.

2.—Fomentar la discordia gubernamental existente; servir de ejemplo funesto a las demás regiones; falta de prestigio internacional por la pérdida de nuestra unidad nacional, y desmoralización ciudadana colectiva para el acometimiento de grandes empresas nacionales por la muerte del ideal común de la Patria.

3.—Propaganda de inmediata actuación, haciendo ver que el separatismo que provoca Cataluña responde al odio injusto que anima a su actuación contra España. La propaganda debe llevarse por los parlamentarios en las Cortes, publicistas en el libro y prensa, y entidades representativas de clases, dentro de su actuación corporativa. Para la labor parlamentaria ulterior debía hacerse el compromiso de los representantes en Cortes y de los candidatos a las mismas.

4.—Expresa su absoluta conformidad, agregando interés despertar y encauzar el espíritu de organización y la fuerza expansiva de nuestra región, in situando la iniciativa de que una comisión organizadora envíe circulares a las fuerzas representativas de Castilla, convocándolas a una reunión para acordar, tras de meditada deliberación, el plan a seguir para el logro de los apuntados propósitos, y la actuación conjunta regional en apoyo de las decisiones que se tomaron.

BICICLETAS

HISPANO, ORBEA, G. A. C. y otras; accesorios, reparaciones. Artículos para deportes. Somos los más surtidos y económicos; visítanos y se convencerá "CASA NEIRA"

LA RADIO AL DIA

Programas para el jueves 13 de septiembre

MADRID. (Union Radio). (2/4 m. 1.099 Kc.). Ocho, "La Palabra.—Nueve, Informaciones diversas.—9,30, Cierre.—13, Campanadas. Sexteto de la estación.—15, "La Palabra". Sexteto.—15,50, Eventualmente, noticias de última hora.—16, Cierre.—17, Campanadas. Música ligera.—18, Trozos de óperas.—18,30, Bolsa. Recital de canto.—19, "La Palabra.—Concierto de orquesta. Jueves infantiles de Unión Radio.—20,40, Deportes y toros.—21, Campanadas. Sexteto.—21,30, Encuesta literaria, "Recuerdos de mi vida de autor", por Joaquín Dicenta y José María Granada.—22, "La Palabra". Sexteto.—22,30, Transmisión del concierto que ejecutará en Rosales la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Villa. 23,45, "La Palabra"—24, Campanadas y cierre.

PALENCIA (Portugal).
19,30, Selección de música portuguesa.—20,30, Emisión infantil.—21, Música clásica y trozos de óperas.
POSTE PARISIEN. (959 Kc. 312 m.)
19,55, Concierto de música sinfónica.—20,40, Canciones bretonas

ADMITIMOS alumnos internos, externos y medio pensionistas, para TODOS LOS CURSOS del Bachillerato; Primera Enseñanza y carreras especiales.

Centro Politécnico de San Isidoro de Palencia BIBLIOGRAFÍA

LEGISLACION HIPOTECARIA, revisada y puesta al día con las disposiciones complementarias y seguida de un repertorio alfabético de materias. Volumen VIII de la "Biblioteca Reus del Estudiante". Un tomo en 16.º, de 398 páginas. "Editorial Reus", S. A. Preciados, 1 y 6. Madrid. 1934. En tela, 3 pesetas.

Este volumen, como los precedentes de la misma Biblioteca, es útil en extremo, y con ello dejamos hecho el mejor elogio que puede hacerse de las publicaciones de este género. Contiene la ley hipotecaria y su Reglamento, los Aranceles de los Registradores y la lista de los Registros con su correspondiente clasificación, debidamente anotados. En los Apéndices se recogen un buen número de disposiciones oficiales, dispersas; pero que conviene tener muy presentes, porque todas ellas interpretan o aclaran preceptos de la ley o complementan el Reglamento. El índice alfabético que acompaña a los textos, admirablemente formado, permite el manejo del libro con extraordinaria facilidad: la simple consulta del concepto que se desea examinar pone en la mano el texto legal completo que al mismo se refiere.

La impresión es perfecta, sobre lujoso papel "Indian", y el volumen se nos presenta elegantemente encuadernado en tela. Su reducido tamaño permite llevarlo en cualquier momento,

RADIO TOULOUSE. (328'6 m. 20, Retransmisión íntegra de "Hamlet", de Shakespeare. SOTTENS (Suiza 443,1 m. 677 Kc.). 19,20, La ópera "El barbero de Sevilla".

TIERRAS EN RENTA

Se ceden unas 160 obradas, en el monte de Valbuena de Pisuerga, de roturación reciente, con casa en el caserío de la finca; para condiciones y tratar, en los Almacenes de Hijos de Herógenes Sendino, en Palencia, o en dicho monte, con los dueños de la finca, los jueves y domingos.

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas
Mayor Pral., 142, 2.º
PALENCIA



ADMITIMOS alumnos internos, externos y medio pensionistas, para TODOS LOS CURSOS del Bachillerato; Primera Enseñanza y carreras especiales.

Centro Politécnico de San Isidoro de Palencia BIBLIOGRAFÍA

sin la menor molestia. Sin duda alguna, este librito será muy bien acogido por cuantas personas tengan necesidad de manejar nuestra Legislación Hipotecaria, y por el público que siente interés por conocer estas cuestiones.

U. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo.

GACETILLAS
Cuentan de un sabio, que un día a buscar se dedicaba Soberbia "camisería".
¿A que ahora—se preguntaba— Miento si me atrevería a llamarme sabio yo?
Respuesta encontró al momento: Tuvo aquí que entrar diciendo: ¿Ignorante?, vaya, no.
¿No es éste Martín?, adentro.
CAMISERIA MARTIN. Mayor 78

José Villanueva Sagredo
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)
PALENCIA

Paredes de Nava

LAS FIESTAS DEL SEÑOR. Día 16.—A las seis de la mañana, el disparo de cohetes y bombas y la Banda de Música, recorrerá las principales calles de la población.

A las diez, Misa solemne, y sermón a cargo del ilustre orador Enrique Langárica. (Superior de los Paules de esta villa).

A las doce, bailes públicos y paseo en la Plaza Mayor.

A las tres y media, gran corrida de novillos de la acreditada ganadería de don Luis Martín, de Salamanca, la cual será presidida por las simpáticas y bellas señoritas Aurora Pajares y Petrita y Teresa Fuentes.

A las siete, baile público.

A las diez y media, baile público y de sociedad.

Día 17.—A las seis, alegres danzas y disparo de cohetes.

A las once, carrera de bicicletas.

A las cuatro, se lidiarán 10 hermosos novillos de la misma ganadería que el día anterior.

A las siete, baile público.

A las diez, fuegos artificiales y a la misma hora velada teatral.

Día 18.—Concurso de natación, en el sitio denominado "Junquera de Ron", adjudicándose un premio de 50 pesetas a los vencedores que hagan con más rapidez el recorrido de 500 metros, y 25 pesetas para el de los 100 metros infantiles.

A las doce, baile público.

A las cuatro, tercera corrida de novillos.

A las siete, baile público.

A las diez, nueva colección de fuegos artificiales acuáticos, y a continuación animados bailes de sociedad.

Itero de la Vega

FIESTA DE LA VIRGEN DE LA PIEDAD

Con animación y afluencia de forasteros, superior a años anteriores, se celebraron las fiestas durante los días 8, 9 y 10.

Los cultos religiosos se vieron muy concurridos. El sermón, a cargo del R. P. Filemón Manrique, misionero salesiano, fué una elocuente exposición de las virtudes de Nuestra Señora con la aplicación que habíamos de hacer de ellas en la vida.

Los festejos profanos consistieron, como de costumbre, en bailes públicos y de sociedad, cuya nota saliente fué el orden y la animación.

Riveros de la Cueva

LAS FIESTAS DE LA PATRONA

El sentimiento religioso del pueblo, firmemente vinculado a sus piadosas y venerandas tradiciones, tuvo su elocuente y confortadora expresión en las festivas demostraciones de fervor y entusiasmo religioso de las solemnidades litúrgicas de los días 8 y 9 de los corrientes, que reflejando las notas de la piedad y de la fe colectivas del pueblo, vienen anualmente a realzar el nivel de la existencia

menoscabado por esa agitación febril que impulsa el ritmo vertiginoso del moderno vivir, tan propicio a las neurosis de la fatiga y de la inquietud, síntomas reveladores del hondo malestar que aqueja a la sociedad contemporánea influida por exóticas corrientes ideológicas, que circulan durante algunas centurias por cauces ajenos al espiritualismo, acusan hoy un cambio de ruta que felizmente se paraliza hacia las serenas regiones iluminadas por los destellos inextinguibles de la verdad revelada, y que desdeñando los manoseados tópicos puestos en circulación por un sectarismo trasnochado para captar en las arterias redes de propagandas taimadas cerebros: atrofiados y carentes de la más rudimentaria cultura, ponen de manifiesto las tendencias, de día en día más acentuadas, que hacia lo ilimitado y permanente acarician los espíritus solventes, mal avenidos con lo limitado e inestable del ambiente enrarecido del malsano positivismo y del envanecido materialismo en que se asfixian las almas selectas y cultivadas. Riveros, que se cobija bajo la égida tutelar de uno de los más simpáticos misterios de la vida de María, al sumarse con unanimidad digna de loa a las sugerentes manifestaciones del culto tributado a su excelsa Patrona, ha evidenciado que conserva sin mengua la fe y la piedad que le transmitieron sus ascendientes, y acreditado ostensiblemente la perennidad del glorioso dictado de "raptrix cordium" adjudicado a la Santísima Virgen, que prosigue cautivando los corazones y recibiendo sin interrupción los homenajes de hondos y concentrados fervores, que cifran y compendian los más íntimos afectos, a los que se asocia la nota nostálgica de las dulces evocaciones del pasado que suscita.

Felices los pueblos que, conscientes de que el sentimiento religioso sinceramente practicado es el gran resorte para elevarlos a la cúspide de la grandeza moral y material, rivalizan por atemperar su actuación colectiva al compás de sus arraigadas convicciones cristianas, y por huir de la inmundicia, secuela obligada de los alardes de la irreligiosidad, que les precipita en los abismos de la más espantosa decadencia, como lo testifica la historia de todos los tiempos, que viene ratificando sin cesar la gran verdad de aquella aleccionadora advertencia estampada en los libros santos: "justitia elevat gentes, miseros autem facit populos peccatum".

EL CORRESPONSAL
Aguilar de Campóo
EXCURSION ESCOLAR
No habíamos dispuesto de tiempo para dedicar unas líneas a una alegre e instructiva excursión que como fin de vacaciones y antes de reanudar las clases organizó el profesorado del Colegio de San Gregorio, y a las que amablemente fuimos invitados, y desoportunamente hubiera sido no aceptar.

En el autocar de "Vilda", que ostentaba en un cartel puesto en punto estratégico con este letrero: "Colegio de San Gregorio. Aguilar de Campóo", y en medio de vivas y voces atronadoras de treinta niños con sus profesores, partimos alegremente y en alegre mañana, irrumpiendo y recorriendo las calles de varios pueblos del trayecto, como Salinas, Liguereza, Cervera, Perazancas, San Andrés, Prádanos y Alar.

En Perazancas y Alar, no faltaron amigos obsequiosos, y en San Andrés de Arroyo, el bueno de don Emiliano, capellán, y las atentísimas religiosas, nos colmaron de atenciones, prestando parte del menú y las mesas, bancos y demás utensilios para el banquete que tuvo lugar bajo una hermosa arboleta.

Los niños, derrochando alegría y satisfacción, saltando, corriendo y cantando.

De desear fuera que por bien de los niños estas excursiones se repitieran con relativa frecuencia, sobre todo en verano.

LA VIRGEN DE LLANO

Con la solemnidad de otros años, se celebró la fiesta de la Virgen de Llano, acudiendo a su Santuario numerosos devotos de la Virgen, dirigiendo en la Misa solemne su elocuente palabra nuestro amigo el reverendo P. José Miguel, carmelita de Reinoso.

M. M. Q. V.

Villarramiel

UNA TRIBU DE ARGELINOS ROBAN Y AMENAZAN DE MUERTE A UN AFILADOR GALLEGO

A las seis y media de la tarde del domingo anterior, en las inmediaciones del vecino pueblo de Villafrales, una banda o tribu de argelinos compuesta de 11 hombres, siete u ocho mujeres, y una partida de mozos y niños, requirieron los servicios profesionales de un afilador gallego ambulante que por allí pasaba, llevándole para ello a una hondata de un camino.

Después de afilarles cuchillos, navajas y dos hachas, le robaron 145 pesetas, todo el dinero que llevaba, y con los mismos objetos le pasaban el cuello, vientre, pecho en ademán amenazador. El Tribunal de la banda—dicen—opinaba debieran matarle para que no declarase.

En estas conversaciones estaban, cuando pasó por allí el joven Jesús Pardo, quien les reclamó su proceder, y les anunció su inmediata denuncia al Juzgado de Villalón. Como el afilador viese ocasión de escapar, corrió hacia el mencionado pueblo.

El lunes por la mañana fuerzas de la Guardia civil de los pueblos de Medina de Rioseco, Villalón y Villarramiel, procedieron a la identificación y detención de la tribu.

En un ligero registro, les encontraron una partida de zapa-

tos, alpargatas y piezas de encajes sin empezar, no justificando su procedencia.

El dinero no pareció; pero cuando la Benemérita procedió a esposar a los hombres, una mujer que parecía la que ordenaba todo, distribuyó cantidades de dinero. En vista de esto, las llevaron a la Casa Consistorial y allí las registraron detenidamente dos mujeres de la localidad. Por fin, encontraron el dinero en el fajero de un niño recién nacido.

Los hombres marcharon conducidos por fuerzas de la Guardia civil en el tren hacia Villalón, para comparecer ante el Juzgado de Instrucción, y las mujeres, que fueron puestas en libertad con la orden de salir inmediatamente del pueblo, se dirigieron al mismo lugar.

En este suceso hay una parte trágica: La angustia que hicieron pasar al pobre afilador con la amenaza de muerte. Este visiblemente emocionado, no estaba repuesto de la impresión en el día de ayer.

La parte cómica la constituyó la presencia de la tribu en este pueblo. Muchos de sus habitantes fueron al lugar de la detención. Las mujeres, ligeramente vestidas, solamente con una túnica, estaban llenas de figuras pintadas y tatuajes. Alborotaban con sus gritos y sus fingidos llantos. El público se hacía la ilusión de estar viendo una comedia de Muñoz Seca.

Como algunos de los niños no se pareciesen en lo físico al resto de la tribu, corrió el rumor de que serían los niños desaparecidos, hace un mes de Hornillos. No podemos asegurar nada; únicamente lo hacemos constar. El Juzgado de Instrucción hará las oportunas averiguaciones.

EL CORRESPONSAL

Saldaña

LA FIESTA DE LA VIRGEN
El pueblo de Saldaña, lo mismo que toda su madre Castilla, ha sido siempre fiel amigo de sus tradiciones. Desde que en Saldaña comenzó a llamarse el fuego de un hogar y existir una familia, Saldaña empezó a ser un pueblo fiel, castellano, que con la austeridad de su tierra y de su carácter quería ser un hijo más de su madre patria.

Por eso a mí me hubiera gustado conocer al Saldaña de nuestros antepasados, aquel pueblo antiguo, de hogares cristianos, de fe grande y alma sencilla; a Saldaña con su castillo y sus caballeros, con su amor puro y devociones santas. Entonces tal vez mi vida se hubiera deslizado por ese mundo como otras muchas, en silencio, arrullada con los viejos romances que en Castilla entonaron muchos poetas. Por eso Saldaña fué un pueblo fiel, un pueblo castellano con sus hogares cristianos y su fe de hierro, que iba poco a poco haciendo su historia.

De este antiguo Saldaña, apenas si queda algún recuerdo. Y es que el fuego ardoroso que

antao caldeaba los hogares, ya exanguido, el día de la Virgen del Valle se sigue celebrando con toda fe y solemnidad. Por eso hay en esta fiesta los danzantes de siempre, los fuegos artificiales, las corridas de cintas y la ofrenda de los corderos a la Virgen. Por eso a la Virgen sale hoy de su camarín con sus hijos, llena de emoción y entusiasmo, a recorrer por la noche las calles de su pueblo.

Todos sus hijos se apresuran a acompañarla. Es una procesión solemne, emocionante. Bajo un cielo tacnonado de estrellas se pasea la reina celestial. Dios sonríe y se regocija. Miles de estrellas aparecen tímidas en el azul oscuro del cielo y miles de esperanzas comienzan a renacer en todos los corazones saldañeses. Todo es alegría y regocijo. A los pies de la Patrona, los típicos danzantes, con su danza inocente y sencilla, parecen ángeles del cielo que hubieran bajado para cortejar a su Reina.

De todos los labios se oye una plegaria, y todos los corazones abrigan un mismo sentimiento. Hoy nuestra Patrona visita nuestras calles y se despierta para mañana volver a su Santuario.

Ya preside desde el valle nuestra Reina a su pueblo en masa, que se agolpa a sus pies para celebrar el día venturoso, el día de gloria.

Como todos los años, tiene que haber una ofrenda, una ofrenda de amor y adhesión que le tributan sus hijos. La ofrenda santa e inmaculada. Es un homenaje análogo al que María tributó a los hombres, ya que Ella nos dió el cordero sin mancha que borra los pecados de los corderos; corderos puros que representan la blancura del alma todo el mundo.

Así en este acto tan tradicional y antiguo hay un recuerdo eucarístico; todos consagran un pensamiento al Sagrado, y con la ofrenda de los corderos a María, honran también estos saldañeses al prisionero divino.

Una aurora nacarada hace hoy más hermosa que nunca para cubrir de belleza la tierra. Al resplandor gozoso de la mañana, María, nuestra Patrona, aparece nimbada de gloria en medio de sus hijos.

Como en otro tiempo apareció el Mesías en Jerusalén, acclamado por todos como a rey de su pueblo, aparece hoy María aclamada por sus hijos de Saldaña. Hoy es nuestra Patrona, la reina homenajead.

Luis ALVAREZ SARABIA
11-IX-34.

Banco Urquijo Vascongado

Mayor Pral., 23, 25 y 27—PALENCIA

CUENTAS CORRIENTES
CAJA DE AHORROS
IMPOSICIONES

Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

ASESOR: **Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo**
DIRECTOR: **D. Luis A. Polanco**

Sucursal de este Banco en Herrera de Pisuerga
Director: **DON JOSE CORRAL**

Agencias en **VILLADA Y CERVERA DE PISUERGA**

Vendo baratas

3 magníficas cubas de roble

Una de 175 cántaros
» » 200 »
» » 285 »

Manuel Polo

Mayor Pral., 91 PALENCIA

GRANDES REBAJAS

PARA VIAJE POR FERROCARRIL A LAS PLAYAS Y PUNTOS DE VERANO
Mayores rebajas que las anteriores de este año para San Sebastián, Irún-Hendaya, Bilbo o Santander, Gijón, Avilés, Coruña, Vigo, Pontevedra, Villagarcía, Santiago y Ferrol.
Viaje de ida del 1 al 20 de septiembre.
Estancia mínima de tres días. Validez, treinta días. Equipaje, 30 kilogramos.
Los billetes sirven para trenes expresos y rápidos con una pequeña sobretasa.

Inauguración temporada de Invierno

EL SIGLO XX
PRESENTA UNA FORMIDABLE COLECCION DE PAÑOS DE INVIERNO CON
la elegancia y economía que rigen en EL SIGLO XX

SANATORIO QUIRURGICO - Ntra. Sra. de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.
Cirugía general y Ortopédica: Dr. Abilio G. Barón.
Garganta nariz y oídos: Dr. Luis R. Zorrilla.
Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X, Sala séptica y aséptica; calefacción central.
Consulta diaria de Medicina, Cirugía y Partos: Dr. Antonio Santos.

Provincias y Extranjero

Con motivo de un contrabando de armas, descubierto por la Guardia civil y los Carabineros, todos los alcaldes socialistas de Asturias han sido destituidos

Se ha solucionado la huelga del ramo de construcción en Salamanca

Con motivo de un contrabando de armas, descubierto por la Guardia civil y los Carabineros, todos los alcaldes socialistas de Asturias han sido destituidos

El gobernador civil ha suspendido en sus cargos a todos los alcaldes socialistas de la provincia. En su lugar se han nombrado delegados gubernativos, los cuales son ex concejales republicanos.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

UNA FIESTA DE TENDENCIA SEPARATISTA

BARCELONA.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la fiesta del 11 de septiembre en homenaje a Rafael Casanova. Desde primera hora comenzaron a afluir comisiones portadoras de coronas y flores con inscripciones, todas ellas sepaartistas.

Terminado el acto, comenzó el desfile. Como nota nueva, se puede decir que ha desfilado frente a la estatua de Casanova, por primera vez, el partido comunista, cantando la Internacional, así como las fuerzas de Seguridad y de Asalto mandadas por el teniente coronel jefe. Estas fuerzas fueron ovacionadas. Algunas casas estaban adornadas. Esta mañana unos grupos recorrieron las barriadas del distrito sur y algunas fábricas pidiendo que se cerraran y se sumaran a la fiesta. De al-

gunos autobuses han sido arrancadas las banderas españolas que había junto con la catalana y que adornaban los coches. A la salida del Metro, en la plaza de Cataluña, fué encontrada por un guardia de Seguridad una bandera española destrozada.

HUELGA RESUELTA

SALAMANCA.—Ha quedado resuelta la huelga del ramo de la construcción. Los obreros han aceptado las bases del ministro, en las que se establece la jornada de cuarenta y cuatro horas y un aumento del 20 por 100 en los salarios.

PETICIONES DE LOS AGRICULTORES

CACERES.—Ante la angustiosa situación de los agricultores de esta provincia, la junta directiva de la Federación Católica Agraria ha visitado al gobernador para exponerle la necesidad de que los harineros efectúen compras de trigo y la Banca privada conceda préstamos a los labradores.

DONATIVO DEL OBISPO DE VITORIA A LOS PARADOS

BILBAO.—Enterado el Obispo de la diócesis de que se cerraban los comedores de Mena para parados, por falta de consignación, envió la suma de pesetas 5.000 al director de "La Gaceta del Norte" para que mientras se normaliza la situación, se dé de comer a los parados. Por su parte, "La Gaceta del Norte"

añadió a esta suma 2.500 pesetas.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE CALZADOS

ALCOY.—Se ha declarado un incendio en la Cooperativa obrera de fabricación de calzado "La Emancipación", de Cocentaina, que destruyó el edificio y la maquinaria. Las pérdidas se valoran en 75.000 pesetas. La fábrica fué construida hace unos dos años por aportaciones efectivas de 48 obreros, que que dan en la miseria. La maquinaria y el edificio estaban asegurados. El fuego prendió en las casas contiguas y fue sofocado por los bomberos.

SE ACOMETEN DOS BANDOS DE GITANOS

GRANADA.—En el pueblo de Baza se acometieron dos bandos de gitanos entre los cuales existían resentimientos antiguos. La lucha degeneró en una verdadera batalla campal, y los contendientes se agredieron con navajas y pistolas. Resultaron con heridas de arma blanca, Francisco Moreno Fernández, Juan Moreno Cortés y Manuel Moreno Cortés, los cuales ingresaron en grave estado en el Hospital.

DESPUES DE LOS SUCESES EN LA AUDIENCIA DE BARCELONA

BARCELONA.—Los abogados fiscales se reunieron, ocupándose de los graves incidentes

CASTRO—Principios de Derecho soviético. Comentarios y textos legislativos. 25 pesetas.

CAMPY GARCIA.—El régimen municipal en la nueva Constitución española. 5 pesetas.

ADUANAS.—Aranceles. Edición oficial. 18 pesetas.

ALBI.—La política del Mediterráneo en la postguerra. 8 pesetas.

MUNOZ PERONA.—Exantemas agudos. 6 pesetas.

EDITORIAL REUS (S. A.)

Academia: Preciados, 1. Librería: Preciados, 6. Apartado, 12.250.—MADRID

CONTRABANDO DE ARMAS PARA LOS SOCIALISTAS

OVEDO.—En las primeras horas de la mañana atracó en una playa cercana al puerto de San Esteban de Pravia un vapor que conducía armas con destino a los socialistas. El contrabando fué descubierto por la Guardia civil y fuerzas de Carabineros, que se apoderaron de un tiroteador con los elementos socialistas. El alcalde avisó al gobernador civil y éste ordenó que se desplazaran a ese punto para aquel lugar. Practicaron un registro en el barco, encontrándose sesenta y tres cajas de cartuchos para tres cañones de 7,62 mm. y a los individuos que "estaban" en aquellos lugares se les desbarco se les persiguió con seis pistolas, de las que se habían desembarcado. Para ser habidos desembarcado. Para ser habidos desembarcado.

Los guardias de Asalto detuvieron un coche en el que iban los diputados socialistas Ramón González Peña y Amador Fernández, a los cuales se les ocuparon pistolas. Los guardias registraron también a cinco personas más que les acompañaban, a una de las cuales se le encontró una pistola con su licencia correspondiente.

Los diputados no quedaron detenidos, pues dieron su palabra de honor de presentarse ellos mismos en el Gobierno civil a las once de la mañana; pero a las once de la tarde todavía no lo habían hecho.

Relacionados con este contrabando se han practicado veintidós detenciones, entre ellas la del alcalde de Siero, Inocencio.

DINERO, SE OFRECE

En hipotecas sobre casas enclavadas en Palencia, Venta de Baños o Valladolid. Ofertas a señor Ferrero. Mantería, 30, bajo, Valladolid.

RAFAEL BOTIN

Del Instituto Rubio y Maternidad de Santa Cristina, de Madrid.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 Pedro Romero, 2, pral. izqda.

SANTOS PASTOR

ABOGADO

Consulta: Mayor, 32

PALENCIA

MUEBLES ACERO TOLEDO

Tubo de acero cromado inoxidable. Lo más sencillo, elegante e higiénico.

Despachos, Comedores, Dormitorios, etc.

Muebles especiales para Bares y Hoteles.

Sobre diseño, se construyen según deseos.

Informes y exposición:

LA FILARMONICA

Valentín Calderón, 5 Teléfono 362

PALENCIA

VENTAS A PLAZOS

E. Robles Cebrián

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid.

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.

Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. RAYOS ULTRAVIOLETA.

Consulta de once a una y media y de cuatro a seis. Análisis clínicos, Sangre, Orina, etc.

Calle de Burgos, n.º 2, 1.º, derecha (frente a la Diputación).

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1932.

Capital suscrito y desembolsado 4.500.000,00

Reservas voluntarias 5.733.000,00

Reservas obligatorias (Ley de Seguro 14 mayo 1908) 1.644.587,80

Sinistros satisfechos hasta el 31 Dbre. 1930 52.089.018,00

Delegaciones principales:

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Via) núm. 323.

MADRID.—Paseo de Recoletos, núm. 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 13 de Noviembre de 1928.

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, número 140, 2.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO-AGRIARIA: Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la Provincia.

Altas novedades en paños para trajes y gabanes caballero

Pellizas y abrigos confeccionados para caballero y niño

ALMACENES ALICANTE Mayor Pral., 39-41

DEL 22 AL 30 SEPTIEMBRE DEL 22 AL 30 SEPTIEMBRE

Almacenes Alicante Cabanero y Fernández. Especialidad en merinos, viejas y sargas para sacotes. Salimos a precios increíbles todas las existencias de nuestro antecesor Almacenes ALICANTE CABANERO Y FERNANDEZ

Últimas creaciones en artículos para abrigos señora

ANUNCIOS POR PALABRAS

SI TENEIS que edificar o hacer obra en vuestra casa, no olvidéis que en mis almacenes podéis comprar maderas, cemento, yeso, baldosines, mosaicos, cocinas económicas y todos los materiales, de construcción que necesitáis, a precios económicos. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera.

SEMBRADORAS

Rud Sack San Bernardo Legítimas Empire Desgranadoras maíz Molinos

PRECIOS SIN COMPETENCIA

FELICIANO ORTEGA

PALENCIA

ZAPATILLAS DE INVIERNO. La mejor marca de Muniilla. El surtido más completo en colores de moda. Precios muy limitados para detallistas. Almacenes ORTEGA.

VENTA DE UVA. De excelente calidad y de varios majuelos, en término de Fuentes de Valdepero. Razon en Palencia. Mayor Principal, 244. Matías Peñaiba.

OCASION: se vende barato, "Peugeot", 5 caballos, cuatro asientos, a toda prueba. Informar a Felipe Sanz, Garage Central.

La mejor zapatilla de invierno la venden los Almacenes y Sucursales ORTEGA. Miles de clientes lo atestiguan.

VENDESE vaca recién parida, 36 cuartillos, y una novilla, primer parto, abocada a parir. Para tratar, Martín Barrón. Abía de las Torres.

PRENSAS PARA UVA!! Existencias en varios tamaños, construcción esmeradísima y precios muy afinados. Talleres "RODERO". Carrión de los Condes.

ALFALFA. Vendo un corte de tres obradas. Yagies. Boca Plaza, 4.

ocurridos el domingo con motivo de la causa contra el abogado señor Xammar. Después de esta reunión, se cursó al fiscal de la República el siguiente telegrama, que firma el fiscal de la Audiencia de Barcelona: "Tengo el honor de participar a V. E. que continuando la excitación del público en los juicios orales que se celebran, y en la imposibilidad de seguir actuando por no tener las debidas garantías de orden público y seguridad personal, la Sala de Gobierno, a propuesta del Ministerio Fiscal, ha acordado suspender todos los juicios orales mientras duren estas circunstancias anormales y no se tomen las medidas de gobierno procedentes para garantizar la seguridad personal de todos los funcionarios judiciales".

También ha sido enviado al fiscal de la República el informe que hizo el abogado fiscal señor Sancho explicando los sucesos y especialmente el que promovió el jefe de los Servicios de Policía, señor Badia. Este informe, según nuestras noticias, es muy voluminoso y en él se detalla todo con gran amplitud.

Se cree que hoy declararán en el sumario que se está instruyendo por estos sucesos, el fiscal señor Bonilla y el oficial de Secretaría, señor Mendoza.

LA XVIII SEMANA SOCIAL ITALIANA

CIUDAD DEL VATICANO.—La XVIII Semana Social de los católicos italianos, se ha abierto en Padua con una carta del Pontífice, en la que desea a sus miembros un éxito seguro. El consejo de Acción Católica, Ciriaci, pronunció el discurso de apertura sobre el tema "La moralidad en la profesión". Cuando terminó ensalzó el pensamiento del Pontífice, cuyo Pontificado

está circundado por las glorias de la dilatada evangélica. Con firmó la devoción al Rey, como símbolo augusto de la continuidad de la estirpe, refiriendo un venturoso y próximo suceso declarando que los católicos de todas las profesiones colaborarán en la pacificación social, en la que todos ven la posibilidad de superar la dramática crisis espiritual, política y económica que amenaza las raíces del orden social contemporáneo.

CAE A TIERRA UN AVION Y LOS DOS PILOTOS RESULTAN MUERTOS

DUBLIN.—Un avión militar del Estado libre ha caído a tierra, cerca de esta capital, pereciendo carbonizados los dos pilotos.

EL PRESIDENTE YANQUI Y LAS GRANDES POTENCIAS

PARIS.—Comunican de Nueva York que circula con insistencia el rumor de que el presidente Roosevelt tiene la intención de proponer a los principales potencias la nacionalización y control de la fabricación de armas y municiones de guerra, poniendo fin a la fabricación por particulares.

Se añade que el señor Norman Davis hará, en nombre del señor Roosevelt, proposiciones precisas en Ginebra.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.

(Encima del Bar Palentino) PALENCIA

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)

Aguas sulfúreas. Sulfídricas. Nitrogenadas. De éxito enorme en PIEL y en APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales.

Inhalaciones, baños, duchas; pulverizaciones.

Magnífico parque, a 600 metros de altura; clima seco, salubrisimo; precios económicos.

Abierto el 20 de junio, a 16 kilómetros de Miranda.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.

PATIO CASTAÑO

Martín y C.ª, S. L.

Venta de coches, camiones Ford y tractores Fordson

Gran stock en repuestos legítimos Ford

Cubiertas - Accesorios

Taller de reparaciones

Rectificado de cilindros FORD

Cervera de Pisuerga: Palencia; Carretera de Potes Casado del Alisal, núm., 21

D. AGUADO NAVARRO

DENTISTA

Ha instalado su consulta en la calle BARRIO Y MIER, 2 (frente al Gobierno civil) Encima del Bar Norte

URALITA, S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA".—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL. Informes y presupuestos, sin compromiso para el cliente.

Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258

Teléfono 306.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes... de ALAEJOS

Norias... de ALAEJOS

Arados... de ALAEJOS

Prensas... de ALAEJOS

Trilladoras... de ALAEJOS

Aventadoras... de ALAEJOS

En la FUNDACION de ALAEJOS

Catálogos gratis Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

Lucio Nieto Merino

MEDICO-DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES

Los miércoles, consulta en Herrera

LA ACTUALIDAD POLITICA

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

COMO VERANEA EL PRINCIPE DE GALES

Ampliación de la referencia del Consejo de ayer

¿QUIEN PRESIDIRA EL NUEVO GOBIERNO?

AMPLIACION
MADRID.—El Consejo ha re-vestido interés porque en él se han marcado de modo terminante las dos tendencias que existían en el seno del Gobierno en relación con la conveniencia de plantear la crisis antes o después de la reapertura de las Cortes.

El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, informó sobre el orden público y la cuestión social. El Gobierno está al tanto de los manejos de los perturbadores y considera que la República está en momentos difíciles, si bien espera que salga fortalecida de las vicisitudes por que pasa ahora. El señor Salazar Alonso reunirá el jueves a la Junta de Seguridad de Cataluña, de la que es presidente, para tratar de los incidentes ocurridos el domingo en la Audiencia de Barcelona y de una posible reversión de los seiscientos de Orden público al Poder central.

No se habló del discurso pronunciado por el señor Gil Robles el domingo en Covadonga; pero el Gobierno estima que el jefe de la C. E. D. A. postpone a da clase de discrepancias a su patriotismo en los difíciles momentos actuales.

El ministro de Instrucción, señor Villalobos, que se mostraba disconforme con sus compañeros en algunos aspectos de carácter político, ha depuesto su actitud y no provocará ningún conflicto en el seno del Gobierno.

Desde luego, la mayoría de los ministros es partidaria de plantear la crisis antes de la reapertura de las Cortes, y se cree que, en este aspecto, el Consejo del viernes próximo será decisivo y tendrá consecuencias políticas de interés.

El Consejo aprobó la actuación del señor Salazar Alonso en la pasada huelga general planteada en Madrid y se mostró satisfecho de la conducta de la fuerza pública.

Respecto al plan que elemen-

El ministro de Hacienda ultima la confección de los presupuestos y las leyes complementarias de los mismos

Los señores Hidalgo y Salazar Alonso conferencian con el jefe del Gobierno en el Palacio de la Presidencia

AUDIENCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA
MADRID.—Esta mañana, el primer magistrado de la Nación recibió en audiencia la visita del director general del Instituto de Reforma Agraria, señor Veñaya y la de don Ramón Altamirano.

También recibió la visita del general señor López Ochoa.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA
MADRID.—El ministro de Hacienda, al recibir en la mañana de hoy a los periodistas en su despacho oficial, les comunicó que estaba ocupadísimo en la confección de los presupuestos, particularmente con el de Agricultura.

Añadió, que el de este departamento se proponía entregárselo al presidente del Consejo, esta misma tarde.

El señor Marraco dijo a los informadores que tenía el propósito de presentar a las Cortes, que se abrirán el 1 de octubre, todos los presupuestos y las leyes complementarias de los mismos.

Un periodista le objetó: —¿Y de política hay algo? El ministro de Hacienda contestó: —No creo que haya nada; es decir, no se advierte crisis, ahora que es posible haya ministros que quieran dejarlo y otros que pugnen por serlo, pero creo yo que es muy fácil que todos estos deseos se coordinen perfectamente.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA
MADRID.—Esta mañana, el señor Hidalgo recibió la visita del general señor López Ochoa, del gerente de la Constructora Naval, señor Calonge, y del ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso.

Poco después el ministro de la Guerra, acompañado del titular

No admite agasajos ni vigilancia y viste únicamente trajes deportivos

El príncipe de Gales ha visitado como todos los años Biarritz, la playa por tantos abandonada desde que se impuso el régimen de restricciones y fue de "moda" el veraneo económico.

En vano ha lanzado sin cesar el anuncio para que las gentes supieran que Biarritz llevaba la ruleta como una flor preñada en su solapa.

Sugestióna mucho más al público el saber que en los hoteles rigen unos precios aborrecibles.

Pero si fueron tantos los que renunciaron a Biarritz, un veraneo de calidad como el príncipe de Gales, ha sido fiel a la tradicional simpatía que su abuelo Eduardo VII sentía por la playa francesa, y que él la ha heredado.

Hace algunos días, ya al anochecer, hallándose en el "Bar Basque", tan cosmopolita, tan confidencial y tan elegante, vimos al príncipe que bebía un whisky en compañía de dos amigos.

Vestía camiseta azul, pantalones de "golf" y llevaba calzado de marrón claro. El príncipe era uno más. Ni siquiera le rodeaba esa curiosidad que parece imprescindible en torno a los grandes personajes. El heredero de la corona de Inglaterra era un veraneante al que había que buscar entre el resto de la concurrencia del "Bar" para descubrirlo.

En esta diferencia de la gente y en este pasar inadvertido entre todos reside precisamente la atracción que con fuerza tan subyugante ejerce Biarritz para el príncipe de Gales. Ya es cosa convenida con las autoridades de la ciudad. El príncipe rehúsa honores y agasajos; no quiere que se acuerden de él. No admite tampoco que lo exploten como atracción de la playa, y las autoridades, y la oficina de Turismo están bien persuadidos que de no complacer al príncipe perderían para siempre.

Y por no aceptar, ni siquiera admite la vigilancia de la policía francesa. Le basta con el detective Storrer, que sólo de tarde en tarde hace acto de presencia, y sigue en su coche al del príncipe.

Ni agasajos, ni vigilancia, ni vestidos incómodos. El reposo perfecto excluye el uso de corbata, americana; y desde luego el "smoking".

Durante el mes que ha permanecido el príncipe en Biarritz, no hay quien le haya visto con sombrero y corbata. Siempre de boina, en camisa de tennís y todas las mañanas con sandalias.

Ni siquiera de noche, cuando visitaba en la ciudad o en San Juan de Luz, las "boites" donde en otro tiempo no eran admitidos los que no fueran de smoking, el príncipe alteró su indumentaria veraniega. Y con la misma con que acudía por las mañanas a la playa, se presentaba por la noche en los centros de diversión más "chics" donde coincidían las esposas y las hijas de los jores veraneantes y los títulos más rutilantes de cuantos frecuentan la costa vascofrancesa.

Dejamos lo que sucedía sin atrevernos a exponer nuestro juicio favorable o adverso, porque no nos conocemos; que por esos mundos, sobre todo allá de nuestras fronteras, son incalculables las personas para quienes los gestos y modas que impone el príncipe de Gales son indiscutibles e inapelables lo mismo ante los tribunales de la razón que ante los del buen gusto.

Pero, así es el veraneo del primer huésped de Biarritz, y a la ciudad no le queda otro remedio que aceptarlo como es, o dejarlo. Y esto último no lo hará nunca. No padece poco los oficiales del turismo al ver cómo se marchita el más bello florón que adorna el escudo de Biarritz.

Porque él como nadie, podía procurar remedio a la anemia de esta villa. El, que atraería contingentes de curiosos si se hallara dispuesto a determinar la clorosis de muchos comercios con un gesto que se convertiría en una moda fulminante, y hubiera animado las salas del Casino, si una noche se hubiera

LA UTILIDAD DE LA HISTORIA

Se ha notado un cambio en las preferencias del público que lee. La novela conoce, según dicen, un declive, y en cambio los libros de historia han conquistado una clientela numerosa.

En este fenómeno tiene no pequeña parte la transformación que la historia ha sufrido. En vez de detenerse exclusivamente en lo externo y aparatoso se ha hecho escudriñadora, busca el fondo humano que se revela con frecuencia en detalles al parecer pequeños, estudia la psicología de los personajes y el carácter de las épocas. Así a la vez que su trama se hace más rica y compleja, penetra más hondamente en el curso de las ideas y en el espíritu de las civilizaciones.

Pero la historia tiene también sus enemigos. Uno de ellos es Paul Valery, el célebre escritor francés. Según Valery, la historia aconseja mal. No hay situación igual a otra, por tanto, inspirarse en la historia es peligroso. Julien Benda opina que en las tres cuartas partes de los casos la historia es inútil.

Luis Medelin, en la "Revue de Paris", dice que está de moda entre cierto número de maestros de la enseñanza primaria de Francia el reducir a cero la enseñanza de la historia. ¿Por qué aconseja mal? Sí; porque aconseja mal para ellos, es decir, porque sus lecciones van en contra de las ideas de tales maestros.

Cuando se critica la utilidad de la historia no se piensa en la desorientación absoluta, en las tinieblas que nos rodearían si careciéramos por completo de toda noción histórica. La ignorancia del pasado no impediría conocer el presente. ¿Qué sería si aplicáramos ese criterio a las cosas ordinarias de la vida? Si conocemos algo a los hombres que nos rodean, es por su historia, es decir, por sus antecedentes, por su conducta anterior. Sabemos a dónde van las cosas cuando sabemos de dónde vienen. Limitar el ser de las cosas y de los hombres al momento presente es absurdo, y más que absurdo imposible.

Cierto que de la historia se puede abusar y se ha abusado mucho. Nada más ocasionado a darnos esas verdades parciales que se parecen mucho a los errores. Pero esto no debe ser una razón para condenar la historia, sino un estímulo para profundizarla.

Madelin reprocha a los tres hombres que tuvieron parte preponderante en la confección del tratado de Versalles de 1919 (Clemenceau, Wilson y Lloyd George) su ignorancia de la historia o su resolución de no tenerla en cuenta. La situación que dejaron a Europa no es para entusiasmarse. Sin duda una mejor formación histórica no les hubiera estorbado.

Si las situaciones que el curso de los acontecimientos va presentando no son idénticas a otras del pasado, son sin embargo semejantes, y ello permite establecer ciertas constantes que acrecen nuestra experiencia personal con las experiencias de otros siglos.

Sobre todo la historia nos previene contra esas ilusiones insensatas que pueden producir catástrofes. A su contacto se desvanece la creencia en el mito revolucionario, la quimera de lo absolutamente nuevo. Evitando las locas esperanzas, nos evitan las trágicas desilusiones. Si alguna cosa puede impedirnos tropezar dos veces en la misma piedra es la historia.

Muchos de nosotros hemos sido víctimas de un error en la enseñanza de la historia. Se nos ha hablado de Alejandro, de los Ptolomeos, de Atila, de los godos, pero de la historia contemporánea se nos ha dicho poco o nada. Y esa historia que está más cerca de nosotros, que nos cuenta los hechos que más directamente han producido las situaciones actuales, es la que mayor utilidad había de prestarnos. ¿Hubiera despertado tantas esperanzas la segunda República española si hubiera sido más conocida o hubiera estado más divulgada la historia de la primera?

De todas suertes la historia no es una vana curiosidad. A lado de la historia de los hechos hay que estudiar la de las ideas. Y a través de los hechos que se su-

ACADEMIA CASTILLA

Avenida de Valladolid Palencia
Gran Colegio internado de Primera y Segunda Enseñanza. Los alumnos de Bachillerato son oficiales. Trabajo serio, vigilancia continua y educación esmerada. Residencia para estudiantes de carrera en Madrid y Salamanca. Informe s, señor Director

Ateneo Popular Palentino Partido republicano radical

Ayer quedó constituida esta entidad, nombrándose la siguiente Junta directiva:
Presidente, don Luis Lazo.
Secretario, don Daniel González Linacero.
Tesorero, don Argentino Bleye.
Bibliotecario, don Manuel Menéndez.
Vocales, don Antonio Pérez de la Fuente, don Eugenio del Olmo y don César Gusano.

Lucio González E. de Medina
Corredor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos.
Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

HOMENAJE A DON ALEJANDRO LERROUX
Se recuerda por última vez a los radicales de la capital y de la provincia que no lo hayan hecho aún, la necesidad de enviar sus adhesiones a la mayor brevedad posible al homenaje nacional al ilustre jefe del partido republicano radical, don Alejandro Lerroux.

Son numerosas las adhesiones y las inscripciones que hasta ahora se han hecho, tanto para la suscripción con destino a adquirir la casa de la Rambla donde nació Lerroux, como para asistir a los actos que se celebrarán en Madrid el 23 del actual en honor del ilustre republicano.

A los Comités de la provincia que aún no han contestado a la circular referente a este homenaje, se les ruega lo hagan sin pérdida de tiempo, pues el Comité provincial y el local de Palencia necesitan conocer los datos pedidos para transmitirlos a Madrid y solicitar las tarjetas que han de servir para obtener billetes del ferrocarril a precio reducido.

Las inscripciones y las listas de suscripción se hallan en el Centro radical, Becerro de Bengoa, 8, segundo, izquierda, y en la droguería de don Heraclio Dominguez, Plaza Mayor, 11.

PROTESTA DE UN DIPUTADO
BADAJOZ.—El diputado señor Díaz Ambrona ha dirigido al jefe del Gobierno un telegrama en el que protesta indignado, contra la inculcable detención del fiscal de la Audiencia de Barcelona por agentes de la Generalidad, con motivo de los incidentes ocurridos allí, que constituyen una agresión a los más rudimentarios sentimientos patrióticos.

NOMBRAMIENTO DE JUDAGO ESPECIAL
MADRID.—Ha sido nombrado Juzgado especial para entender en el sumario instruido con motivo de los incidentes del día 8, ocurridos como consecuencia de la huelga general.

REPARACION DE "INFORMACIONES"
MADRID.—Anoche ha reaparecido el diario "Informaciones", compuesto por el nuevo personal que ha sustituido al despedido. Los vendedores se negaron a vender el periódico; pero la Empresa tenía preparados equipos de jóvenes derechos, que realizaron la venta con toda normalidad. Parece que, en vista de este nuevo fracaso, los vendedores desistirán de su actitud.

Antonio Bujedo Villagrà
Aparato Digestivo
Valentín Calderón, n.º 7, 2.º
DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Inquilino: Hay una Asociación que te defiende, asociate.

Inquilino: Asociate; unión es fuerza.

